

# ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**  
для городскихъ подписчиковъ: въ годъ 3 р., въ 1/2 г. 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. 75 к.; для иностранцевъ—въ годъ 4 р., въ 1/2 г. 2 р., въ 3 мѣс. 1 р. 25 к.; трагину: въ годъ—3 р., 1/2 г.—1 р. 50 к., 3 мѣс.—75 к.; Отдѣленіе № 3 г. подписка производится въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, типо-литографіи и садоводствѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ и типо-литографіи П. И. Макушина. Иногородніе требованія адресуютъ въ редакцію.  
Плата за объявленія: отъ иногороднихъ за каждый номеръ листа на строку нѣтъ—20 к., листъ нѣтъ—10 к., съ местнаго городского адреса нѣтъ на строку 10 к., нѣтъ 5 к. При объявленіи одного и того-же объявления 10 разъ, дѣляется скидка 10%; при повтор. 20 разъ 20%; годовая на особомъ соглашеніи.

Контра редакціи „Томскаго Листка“ при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объявленій по дѣламъ гавейства и веденію (кроме воскресенья и праздничныхъ дней) съ 4 до 6 час. дн. Телефонъ № 884.  
Присылка въ редакцію статей и сообщеній должна быть подписана фамиліей съ полнымъ или частичнымъ его адресомъ. Присылаемые статьи необходимо подписывать инициалами и фамиліей автора. Присланные статьи безъ объявленій редакціи не принимаются.  
Статьи, признанныя неудобными для печати въ редакціи при извѣщеніи, вѣздѣ могутъ быть возвращены рукописными; матеріалъ въ случаѣ невозможности возвращенія.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА**  
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ  
на 1896 годъ (третій годъ изданія).

## „ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**  
съ 1-го іюня по 31-е декабря для городскихъ подписчиковъ—1 р. 75 к., для иногороднихъ—2 р. 35 к.; помѣсячно:—для городскихъ 30 коп., для иногороднихъ—40 коп.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.  
Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Листка»

### Отъ Томскаго Отдѣленія Государственнаго Банка.

Продолженіе добровольнаго обмена на Государственную 4% ренту облигаций 4% внутреннихъ займовъ 1-го, 2-го, 3-го и 4-го, а равно добровольный обменъ на ту же ренту выпущенныхъ въ кредитной валютѣ 4% облигаций казенныхъ желѣзныхъ дорогъ: а) подлежащихъ 5% налогу: Главнаго Общества Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ (Николаевской 1893 г.), Либаво-Роменской, Тамбово-Козловской, Оренбургской, Юго-Западныхъ и Рязко-Моршанской и б) не подлежащихъ 5% налогу: Курско-Харьково-Азовской серіи В. и Орловско-Грязской серіи В.

По распоряженію Министра Финансовъ и въ согласіи Высочайшихъ указовъ 4-го Марта 1895 г. и 3-го Мая с. г., Государственный Банкъ доводитъ до общаго свѣдѣнія, что вышеозначенный добровольный обменъ будетъ производиться на нижеслѣдующихъ основаніяхъ: заявленія принимаются съ 1-го Іюня по 1-е Сентября с. г. въ конторахъ Отдѣленія Государственнаго Банка, равно Сберегательныхъ Кассакъ при казначействахъ, гдѣ нѣтъ учрежденій Банка; предѣльной суммы не назначается; всѣ заявленія объ обменѣ, сдѣланныя въ 3-хъ-мѣсячный срокъ, будутъ удовлетворены сполна; къ обмену принимаются только 4% облигации, не вышедшія до 1 Іюня с. г. въ тиражъ погашенія; рента выдается рубль за рубль нарицательнаго капитала облигаций съ расчетомъ процентовъ по купонамъ по 1 Іюня с. г. отъ сихъ облигаций, при чемъ съ владѣльцевъ облигаций желѣзныхъ дорогъ—Николаевской, Либаво-Роменской, Оренбургской, Рязко-Моршанской, Тамбово-Козловской и Юго-Западныхъ будетъ удерживаемо при обменѣ по 50 коп. за каждые 100 руб. нарицательнаго капитала обменываемыхъ бумагъ; владѣльцамъ же облигаций желѣзныхъ дорогъ—Курско-Харьково-Азовской и Орловско-Грязской—будетъ доплачиваемо по 3 руб. 20 коп. за каждые 100 руб. нарицательнаго капитала сихъ бумагъ; такимъ образомъ будетъ выплачиваемо по первому займу 63 1/3 коп., по второму—ничего (срокъ купона при облигацияхъ совпадаетъ съ началомъ теченія процентовъ по рентѣ), по 3-му—1 р. 74 1/2 к., по 4-му—1 р. 42 1/2 к.; по желѣзнодорожнымъ облигациямъ, за вычетомъ 50 к., будетъ выплачиваемо: Николаевской дороги—1 р. 8 1/2 к., Либаво-Роменской—тоже, Оренбургской—29 1/2 коп., Рязко-Моршанской—8 1/2 коп., Тамбово-Козловской—1 р. 8 1/2 к., Юго-Западныхъ—13 1/2 к., Курско-Харьково-Азовской, равно Орловско-Грязской, считая съ доплатой, будетъ выплачиваемо по 3 руб. 86 2/3 коп. Теченіе дохода по рентѣ начинается 1-го Іюня 1896 г. (первый купонъ при рентѣ на 1-е Сентября 1896 г.). Заявляемые къ обмену 4% облигации должны имѣть всѣ купоны, срокъ наступаетъ послѣ 1 Іюня 1896 г.; проценты, нарищенные до 1 Іюня 1896 г., уплачиваются при обменѣ; стоимость недостающихъ купоновъ должна быть вносима наличными деньгами, за вычетомъ 5% налога по тѣмъ облигациямъ, кои подлежатъ сему налогу. Заявленія объ обменѣ подаются на бланкахъ, которые можно получать въ кассахъ обмена. Заявленія могутъ быть подаваемы и безъ представленія самыхъ облигаций, съ представленіемъ залогомъ 2 руб. на каждые 100 р. нарицательнаго капитала съ обязательствомъ представить облигации не позже 16 сентября 1896 г. Заявленія объ обменѣ облигаций, находящихся въ складахъ на храненіе, могутъ быть сопровождаемы вкладными росписками или, по крайней мѣрѣ, росписки должны быть представлены не позже 16 сентября; замѣна сихъ росписокъ новыми на выдаваемую 4% ренту или отѣтка на прежнихъ роспискахъ объ обменѣ производится бесплатно распоряженіемъ Банка. Заявленія объ обменѣ именныхъ облигаций и удостовереній именной записи подаются отдѣльно отъ заявленія объ обменѣ предъявительскихъ. Обменъ облигаций 4% займовъ производится непосредственно на подлинную ренту безъ выдачи временныхъ свидѣтельствъ. Въ приемѣ облигаций выдаются именные квитанціи.

Управляющій Пудовиковъ.

**БУКСИРО-ПАССАЖИРСКОЕ ПАРОХОДСТВО**  
**Е. А. ЖЕРНАКОВА.**  
**„ПАРОХОДЪ КОММЕРСАНТЪ“**  
Отправляется 5 или 6-го іюня отъ Томска (съ Черемшанской пристани) до Барнаула. ПРИНИМАЮТСЯ ПАССАЖИРЫ И ГРУЗЫ.  
КОНТРА домъ Старцова по Магистратской улицѣ. Довѣренный Па. Франц. Скуляшниковъ.

Управленію работъ Средне-Сибирской желѣзной дороги требуется квартира въ 7—10 свѣтлыхъ, высокихъ комнатъ, въ центрѣ города; съ заявленіями обращаться къ Правителю дѣлъ, не позже 12 іюня сего года.

**ИЗВѢЩЕНІЕ.**  
Симъ имѣемъ честь извѣстить гг. городскихъ и иногороднихъ покупателей, что съ 31 марта сего года открыта оптовая торговля  
**ПОДЪ ФИРМОЮ „ОБОРОТЪ“**  
игольно-галатерейными, скробными, москательными и др. товарами, въ г. Томскѣ, въ гостиномъ дворѣ, подъ №№ 14 и 15, куда покорнѣйше просимъ обращаться съ своими требованіями и убѣдиться въ дешевизнѣ цѣнъ на весь ассортиментъ товаровъ.  
При торговлѣ также имѣется и розничное отдѣленіе.  
Иногороднимъ покупателямъ товаръ высылается также и съ наложеннымъ платежемъ, по первому же требованію.  
**Магазинъ „ОБОРОТЪ“.**

РАФАИЛЬ ЛЬВОВИЧЪ ВЕЙСМАНЪ.  
Магистратская, д. Зубакова, № 32, наискосокъ окружнаго суда.

Въ книжныхъ магазинахъ П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ и Иркутскѣ

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА  
**ОЗЕРО ШИРА**  
(Кинеской губерніи),  
какъ мѣстный лечебный курортъ.  
Съ картой озера и его окрестностей.  
Составилъ врачъ В. М. Крутовскій.

ИЗДАНИЕ 2-е, исправленное и дополненное, книжного магазина П. И. Макушина. Ц. 75 коп.

НА ПРИСТАНИ А. Ф. МОРОЗОВА подл. Черемшанки продается пшеница по дешевой цѣнѣ. 1—4

ВЪ ОРАЖКРЕВЪ  
**Маринскаго дѣтскаго пріюта**  
(протви Сибирскаго Торгов. банка)  
имѣются для ПРОДАЖИ  
высадки ЛѢТНИХЪ ЦВѢТОВЪ.

Ищу къ ребенку няню пожитую, чистую, въ отъѣздѣ, Печавская у., д. № 39 Хайдукова. 1—1

**МѢСЯЦЕСЛОВЪ.**  
Вторникъ, 4 іюня.  
Св. Митрофана, нар. Констант. Св. Агния. Св. Космы, Фрогасты, Северія, Северіана и Силвана. Св. Зосима кнз. При. Мөөдидъ ишаповскаго.

**ТЕЛГРАММЫ.**  
(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).  
С.-Петербургъ, 30 мая. Приказъ военнаго министра. По Высочайшему повелѣнію, для разсмотрѣнія, вопроса о Россійскомъ національномъ флагѣ было собрано подъ предѣлительствомъ ге-

вѣщаніе изъ представителей Императорской академіи наукъ и министровъ иностранныхъ и внутреннихъ дѣлъ, морскаго, финансовъ и юстиціи. Событіе это, познакомившись со всѣми относящимися къ вопросу законоположенія и историческими документами, пришло къ единогласному убѣжденію, что флагъ бѣло-сине-красный имѣетъ полное право называться Россійскимъ или національнымъ и прѣтѣ его бѣлый, синий и красный именовать государственными; флагъ же черно-оранжево-бѣлый не имѣетъ къ тому ни геральдическихъ, ни историческихъ основъ; флагъ бѣло-сине-красный долженъ быть единымъ для всей Имперіи не исключая и Финляндіи. По вселожанійшемъ докладѣ о семъ Его Императорскимъ Высочествомъ генералъ-адмираломъ, Государь Императоръ повелѣлъ соизволенію: объявлять теперь же, что національнымъ флагомъ долженъ почитаться во всѣхъ случаяхъ флагъ бѣло-сине-красный и другіе флаги допускаемы быть не должны. Отъ такой Высочайшей воли объявлено по военному вѣдомству.  
— 31 мая. Высочайшимъ приказомъ наследный принцъ Германскій и Прусскій Фридрихъ-Вильгельмъ зачисляется въ списки лейбъ-гвардіи С.-Петербургскаго короля Фридриха-Вильгельма 3 полка.  
Москва, 30 мая. Ночью сгорѣла до дна на Коломенскомъ машиностроительномъ заводѣ новая тендерная мастерская, болтовная и пилонрубаная; строения застрахованы въ двѣсти тысячъ.  
Въ вечернемъ засѣданіи Петербургской городской думы раздѣлались художественныя коронаціонныя картины, изданныя Е. В. Богдановичемъ и доставленныя изъ горскаго голода для врученія на память знаменательнаго дня 14 мая всѣмъ членамъ.  
— 1 іюня. Велосипедный пробѣвъ Москва-Петербургъ, стартовалъ ровно въ 9 часовъ утра Виллиамъ Норртъ, Шведовъ, Петеръ, Ожогинъ, Бабкинъ, Николаевъ, Рудаковъ, Чудовъ, Дзюковъ, Шидловскій, Сенювъ и Секевичскій; погода прекрасная, публики много; финишъ не у Московской заставы въ Петербургѣ, а у средней Рогатки. Въ Клинъ пришли первыми Дзюковъ, Чудовъ и Шведовъ, въ 12 час. 15 мин. дня; послѣдними Николаевъ, Секевичскій и Ожогинъ въ 1 часъ 50 мин.; въ Тверь пришли: Шведовъ въ 3 час. 37 мин. по полудни Дзюковъ въ 3 часа 45 мин., а Чудовъ въ 4 часа 3 мин.; въ Торжокъ пришли: первымъ Дзюковъ въ 6 часовъ 35 мин., вторымъ Шведовъ въ 6 час. 47 мин., третьимъ Чудовъ въ 6 час. 59 мин.  
Харьвовъ, 30 мая. Министерство земледѣлія открыло новое сельскохозяйственное училище, въ Новолуховѣ Кулянскаго уѣзда. Училище надѣлено казеннымъ дѣломъ и землемъ.  
— Состояніе всходовъ выше средняго.  
— 2 іюня. Открылась шерстяная ярмарка.  
Варшава, 29 мая. Приѣхалъ князь Фердинандъ Болгарскій.  
— 1 іюня. Между станціями Хотыловъ-Тересполь потерпѣлъ крушеніе почтовый поѣздъ медвѣй изъ Варшавы: разбиты восемь пассажирскихъ вагоновъ, убитъ одинъ и ранено тридцать человѣкъ, изъ нихъ пять тяжело; почта и багажъ доставлены въ Брестъ; движеніе поѣздовъ приостановлено.  
— 31 мая. Скоропостижно скончался Плонскій епископъ Новодворскій, приѣхавшій вчера для встрѣчи Алиарди.  
— 1 іюня. Въ Харьковѣ приступлено къ устройству электрическаго освѣщенія города.  
Нижній-Новгородъ, 30 мая. Обѣдъ купечества въ честь О. Ю. Витте отъиженъ вълѣдствіе утомленія министра.  
— Сегодня прибылъ министръ внутреннихъ дѣлъ и былъ встрѣченъ на станціи губернаторомъ, городскимъ головой и предѣлительмъ ярмарочнаго комитета. — Ли-Хун-Чангу поднесены подарки отъ города.  
— Сегодня вторично подробно осматривалъ выставку; возилъ его въ креслѣ. — Сегодня открылась ѣзда по новому мосту черезъ Оку, соединяющему городъ съ выставкой. — Посѣтители обращаютъ особенное вниманіе на отдѣлъ дальняго Сѣвера, гдѣ завѣдующій отдѣломъ Мамонтовъ подробно объясняетъ значеніе отдѣла по картѣ. — Много публики поднимается на привязанномъ шарѣ воздухоплавательнаго парка. — Ли-Хун-Чангъ убѣждаетъ сегодня въ Москву.  
Батумъ, 28 мая. Вчера Цесаревичъ отбылъ съ эрестнымъ поѣздомъ, 29 мая въ 9 ч. утра Его Высочество прибылъ въ Боржомъ, гдѣ изволилъ приѣхать во дворцѣ князя Николая Михайловича въ Ливаняхъ два дня; затѣмъ Цесаревичъ выѣдетъ въ Абсхъ-Туманъ. «Черноморскій Вѣстникъ» сообщатъ, что здоровье Цесаревича превосходно.  
— 31 мая. Съ Высочайшаго соизволенія Старобльскому земству сложена пеня въ 9 тысячъ руб. за несовершенный взносъ земскаго пособия на содержаніе Старобльскаго гимназіи.  
— 31 мая. Министры Финансовъ, земледѣлія и внутреннихъ дѣлъ обходили выставку. Посѣтителей съ каждымъ днемъ прибавляется; наружный видъ оконченъ. 30 мая разразилась надъ выставкой сильная гроза; поврежденъ ударомъ молніи изоляторъ. — Министръ путей сообщенія отбылъ въ Казань.  
Рыбинскъ, 31 мая. Въ карагѣтѣ груженыхъ баржъ 445, мелкихъ судовъ 626, высота воды 3 аршина 11 1/2 вершковъ выше меженя.  
— 31 мая. Прибылъ Хивинскій ханъ и посѣтилъ выставку, гдѣ ему въ азатскомъ отѣздѣ, въ юртѣ, приготовлено было угощеніе. — Министръ земледѣлія отбылъ изъ Нижняго въ Петербургъ. — Сегодня опять разразилась сильная гроза съ ливнемъ; несмотря на надвигавшуюся грозу, команда воздухоплавательнаго парка поднялась согласно условію съ Петербургомъ и Варшавой одновременно въ часъ дня на воздушномъ шарѣ; на испытаніе, для опытовъ, взяты съ собой почтовые голуби. — Вода въ Волгѣ и Окѣ сильно понижается; много экзопентовъ разбѣхалось.  
— 2 іюня. Министръ финансовъ распорядился съ 2 іюня опредѣлить цѣну за входъ въ 50 коп.



образованию переселенческих участков производятся на основании временных правил 13 июня 1893 г. Среди обследованных пространств выделяются в дачные участки: а) дача могущие иметь значение для обезпечения дачными материалами как острого сельского населения, так и будущих колонизаторов тайги; б) дачные дачи, имеющие удобный съезд на железную дорогу, в) города, на заводы и т. п. в) дача защитные и водохранимые, прилегающие к 4 ст. Высочайше утвержденного 4 апреля 1888 года положения о бережениях лесов и г) более или менее сплошная кедровая насаждение.

Общая площадь выделяемых дачных дач должна составлять от 30 до 40% всей площади обследованного пространства; может быть и свыше 40%, но при условии, если среди этого пространства окажутся обширные площади, имеющие безусловное защитное значение, а равно при наличии особых к тому оснований со стороны интересов казенного лесного хозяйства. Вне границ дачных дач намечаются бичевники и выдвигаются, если в том нетретьея необходимость, места для устройства лесных складов и пристаней и для отвода надвоем дачной стражи.

Работы по обследованию производятся под общим руководством и наблюдением старших производителей работ, производителями работ особых временных партий западно-сибирского отряда и дачными таксаторами или местными лесными чинами, при посредстве потребного числа местных техников. Ежегодно, не позже 1-го декабря, на утверждение министра земледелия и государственных имуществ или Иркутского генерал-губернатора по принадлежности, представляются соображения о работах приближающегося полевого периода, причем должны быть указаны районы работ и сделан приблизительный расчет потребной для обследования рабочей силы и издержек. Соображения эти по Иркутской и Енисейской губерниям представляются старшим производителям работ на усмотрение Иркутского генерал-губернатора, а соображения о работах по Тобольской и Томской губерниям рассматриваются в особом совещании, под председательством управляющего государственными имуществами, при участии старшего производителя работ, лесного чина, назначенного участвовать в обследовании и местных дачных чинов по назначению управляющего, который заключая совещания представляет министру земледелия и государственных имуществ. Обследованное пространство должно быть описано в наиболее существенных чертах, как в том отношении лесохозяйственной, так и в том отношении пригодности для заселения. По окончании обследования, производитель работ и лесной чин излагают как результаты лесохозяйственного и сельскохозяйственного изучения, так и свои предложения о выделении дачных дач, в виде особой записки. Предложения эти по Енисейской и Иркутской губерниям представляются старшим производителям работ, с его заключением и с мнением состоящего при Иркутском генерал-губернаторе вице-инспектора корпуса лесничих, на утверждение генерал-губернатора, а по Тобольской и Томской губерниям рассматриваются и утверждаются в том порядке, как и соображения о предлагаемых работах.

**Городская хроника.**

Ожидаемый отъезд г. начальника губернии. На днях г. начальник губернии выдвигает в губернию из чиновников по переселенческим делам г. Архипова для обозрения переселенческих участков.

4 июня на Средне-Сибирскую железную дорогу ожидается, как мы слышали, министр пут. сообщ. князь Хилков, следующий через Сибирь во Владивосток. Вместе с министром будет ехать секретарь Кузюмин.

Общее собрание членов мѣщанского общества. В воскресенье, 2 июня, в 11 часов утра состоялось общее собрание членов мѣщанского общества, на котором обсуждению собранья было предложено два доклада управы о принятии в не-принятии известному Томску содержания трактира Виктора Бармакова, недавно су-

двигавшего за приемъ завѣдомо-краденныхъ вещей и осужденного, обративъ по отбытіи срока наказания въ общество и принятии въ общество арестанта Виктора Ершова, осужденнаго за кражу со взломомъ, и Валентину Распонову съ ребенкомъ, сдѣланнаго недавно за соучастіе въ крадѣ совершенно Пудовой въ магазинѣ Голыгина.

Вопрос о принятии Кармакова въ собраніе вызвалъ очень шумную пренію, причемъ разногласіе рѣшено было разрѣшать путемъ закрытой баллотировки. На послѣдней за принатіе Кармакова обративъ въ общество высказалось 22 голоса, противъ 18 голосовъ.

Викторъ Ершовъ принятъ, а Распонова не принята, причемъ собраніе постановило ребенка послѣдней сдать на воспитаніе во Владивостокъ дѣтской пріюти, съ уплатой на счетъ общества по 80 руб. въ годъ за содержаніе ребенка.

За тѣмъ по разсмотрѣніи нѣсколькихъ немѣстныхъ особеннаго интереса вопросовъ о принатіи новыхъ членовъ въ общество собраніе было закрыто въ часъ пополуни.

Задернанный въ Томскѣ Хлестановъ. Хлестановъ, какъ оказывается, у насъ на Руси не переводится. Оиъ изъ нихъ задержанъ у насъ въ Томскѣ 1 июня пришедшимъ 3 участка Обонскимъ, причемъ подробности авантюры новоподвизавшаго Ивана Александровича, сумѣвшего провесты цѣлый рядъ лицъ, оказавшагося настолько любознательными и характерными, что мы считаемъ не лишнимъ ознакомитъ съ ними нашихъ читателей. 31 мая въ Томскѣ прибылъ и остановился въ гостиницѣ «Вирoux» молодой человекъ лѣтъ тридцати съ небольшимъ, очень представительнаго наружности, прилично одѣтый. На просьбу лаяка дать свой документъ для прописки въ полицію пріѣхавшій вместо документа подалъ въ контору гостиницы записку, въ которой оиъ назначилъ себя товарищемъ прокурора С.-Петербургской судебной палаты низаго Шпринскимъ-Шахтомативъ. Въ то же время «князь» по телефону поинтересовалъ себя полиціеистра съ тѣмъ, чтобы попросить послѣдній изъяснить его «князь», отъ «названныхъ» разговоровъ съ администраціей гостиницы по поводу письменнаго вида. «Князь» сообщивъ, что полиціеистра ухаживъ съ рапортомъ къ г. начальнику губернии, и «Князь» отправился туда же. Встрѣтивъ, однако, полиціеистра на улицѣ, оиъ попросилъ послѣдній о его пріѣздѣ г. начальника губернии не сообщать, такъ какъ оиъ, «князь», желаетъ избѣжать пріемовъ и спонсеровъ, принадлежавшихъ ему по праву званія и общественнаго положенія. Въ время своего непродолжительнаго пребыванія въ Томскѣ въ качествѣ товарища прокурора С.-Петербургской судебной палаты, «князь» сумѣлъ за счетъ инженера-технолога г. Б., съ которымъ познакомился по пути въ Томскъ, приобрести себѣ цѣнный револьверъ и извѣстной работы пистолетъ револьверъ и пистолетъ томской университетъ, гдѣ былъ принятъ университетскимъ начальствомъ въ качествѣ почетнаго гостя. Легковѣрный бѣдѣ «князь» обратилъ на себя вниманіе полиціи, которая увердила за пріѣхавшимъ негласный надзоръ. Отсутствие документа и дальнѣйшее поведеніе «князя», у которого не оказалось даже дачнаго пальто, подвергло возмущенію полицію, и оиъ былъ арестованъ 3 чх арестованъ. При обыскѣ произведенномъ полиціей и задержаннаго «князя» найдено было... въ сапогѣ проходное свидѣтельство, выданное на имя Владиміра Маурина, содержащагося въ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи г. Владиміра и сдѣланнаго въ Златоустѣ на мѣсто арестантскаго.

«Князь» ничего не оставалось, какъ сознаться въ томъ, что оиъ присвоилъ себѣ принадлежавшее ему званіе и назвалъ कुछъ именъ, не имѣвшихъ никакого документоваго, что оиъ и сдѣлалъ.

Разсказы лицъ, знакомыхъ Томску и ѣздившихъ вмѣстѣ съ самозванцемъ княземъ отъ Самары, свидѣствуютъ, что дождикъ по крайней мѣрѣ въ мѣстахъ Сибиря (въ степяхъ отдаленныхъ) безъ копейки денегъ въ карманѣ съ большою комфортою и удобствомъ — дѣло очень возможное. Дальнѣйшее путешествіе въ Сибирь, гдѣ непривычная вѣтренность не произвела такого объятельнаго впечатлѣнія, сопряжено съ большими рисками и можетъ быть совершенно уже совершенно безъ всякихъ удобствъ.

Поинтересовавшись съ «княземъ», — разсказываетъ одинъ изъ земскихъ застѣвателей Томскаго округа, — на пароходѣ по пути отъ Кривошеихъ до Томска. Увидѣвъ его и впервые въ Челябинскѣ. Оиъ оиъ былъ въ сѣрой триковой парѣ и цилиндрѣ. Въ Омскѣ на немъ уже появилась бѣлая фуражка съ кокардой и знакомъ вѣдомства министерства юстиціи. При знакомствѣ со мной оиъ назвался княземъ Шпринскимъ-Шахтомативъ, тов. прокур. суд. палаты. Въ Кривошеихѣ, увидѣвъ, что на объявленіи пароходства Жерякова не обозначены часы отправления парохода «князь» потребовалъ къ себѣ полиціискаго чиновника для объявленія, почему допущена такая небрежность — со стороны пароходной администраціи. Полиціискаго чиновникъ по-

чтительно доложилъ, что оиъ не разрѣшалъ печатать этого объявленія. Тогда «князь» потребовалъ отъ чиновника, чтобы оиъ заведѣлствовалъ объ этомъ на обратной сторонѣ объявленія, причемъ грозилъ дойти о всемъ до свѣдѣнія надзѣдника губернии. Чиновникъ это требованіе выполнилъ.

На пароходѣ «князь» потребовалъ себѣ каюты 1-го я., когда пароходные агенты заявили, что она стоить 11 руб. «князь» подослалъ къ инженеру-технологу г. Б. и предложилъ ему вѣхать на полонизныхъ издержкахъ, на что послѣдній и согласился. Затѣмъ, разсказавъ мѣ, что сорбалъ кака-то промежуточную станцію, на которой оиъ долженъ былъ получить переводомъ деньги, вслѣдствіе сего получивше послѣдній долженъ замѣститься, «князь» попросилъ у меня взаимн 25 руб., но я отказалъ ему въ этомъ, такъ какъ слышалъ, что 50 руб. оиъ уже занялъ у Б. Отъ Самары до Челябинска «князь» ѣхалъ въ отдаленномъ купѣ 1 класса безплатно по билету, который бѣдѣ выдалъ ему начальникомъ дороги. Въ Томскѣ Б. купилъ ему новую трубку и револьверъ на свои деньги, которые «князь» обещалъ возвратитъ тотчасъ по получеіи перевода.

Другой компаніонъ «князя» — по путешествію г. М. разсказываетъ, что по Златоусто-Сибирской ж. д. начался работа выдалъ «князь» безплатный билетъ до Кривошеихъ 3-го класса, причемъ «князь» заявилъ, что ему выдалъ билетъ 3-го класса вмѣсто 1-го по ошибкѣ, потребовавъ себѣ купѣ первого класса, отправивъ на имя начальника работъ... за счетъ разсказчика денегу. Въ отбѣтъ получивше явленіе начальника работъ и приказъ представить въ распоряженіе «князя» вагонъ 1-го класса.

«Князь» обратилъ на себя мое вниманіе, — разсказываетъ помѣщикъ Варшавской губ. Ф. Ф. Владковскій, — въ Самарѣ своимъ крайне строгимъ отношеніемъ къ чинамъ полиціи и жандармамъ, которые въ свое отношеніе относились къ нему съ большою уваженіемъ и крайній почтительностью. Пользуясь въ Кривошеихѣ пассажиры стали обнаруживать безпокойство, по поводу того, какъ образомъ оиъ переѣдетъ отъ вокзала до пристани и будетъ ли для нихъ въ Кривошеихѣ пароходъ. «Князь» успокоилъ насъ заявивъ, что дѣстъ телеграмму о приготвленіи въ Кривошеихѣ двухъ вагоновъ для доставленія пассажировъ на пристань и о приготвленіи парохода для доставленія пассажировъ въ Томскѣ. Въ Кривошеихѣ же переѣбъ одного пассажира начался ставилъ дѣствительно распространялись дѣла вагона, и это распоряженіе было отменено на счетъ полиціи «князя». На пароходѣ «Князь», по дорогѣ изъ Кривошеихъ въ Томскъ «князь» велъ себя очень безцеремонно, просявъ пассажировъ играть ему на пианно, сождалъ, что не захватитъ съ собой для этой цѣли спеціальной музыкалнны такъ какъ самъ, кромѣ своего баяна и «чижика» однимъ называемъ ничего не игралъ, ухаживалъ за дамками, которыя переѣзжали для интереса «князя» по 3 раза въ день, сождалъ, что присутствіе дѣла являлось его возможности разсказалъ нѣсколько «спикантскихъ» анекдотовъ относительно рыбы (въ лабораторіи-ли), пилъ шампанское, предавая тосты за дружбу и т. п. На пароходѣ поинтересовалъ съ «княземъ» общество, въ которомъ были и дамы, сидѣло въ группѣ.

Вообще арестантъ Владиміръскаго арестантскаго отдѣленія сыгралъ свою роль Хлестановскаго блестяще и сумѣлъ, не смотря на свое безтактное поведеніе, поведеніе, оборотить вѣхъ.

Вчера красавица черта «князя» по просьбѣ томской полиціи утверждены фотографы г. Цивановымъ.

**Происшествія.**

Шалость, имѣвшая печальныя послѣдствія. Проживающая у своей сестры, жены жандармскаго ротмистра Вострянина, по Никитинской ул., въ д. № 67, дождь колѣзскаго ассесора Валентина Николаевича Захарченко, молодая семнадцатилѣтняя дѣвушка, оставшись 1 июня въ девятую часу вечера дома стала шалить съ револьверомъ своего шуріна. Раздалъ выстрѣлъ и пуля пошла молодой дѣвушкѣ въ дѣвный бокъ. Приглашенъ былъ врачъ г. Меншиковъ, который отправилъ ее въ городскую больницу да подымъ ей медицинскія пособія. Вчера Захарченко уже умерла.

Возмутительный фактъ. Вечеромъ 2 июня извѣстнѣе томской переселенческой тюрьмы извѣстнѣе въ колодезь березнякъ за переселенческой тюрьмой незнакомое чело-вѣкъ, собравшагося совершить гнусное нападѣ надъ неслѣдственной дѣвочкой-переселенкой. Дѣлаеиный въ участокъ неслѣдственной наставленнаго крестьяниномъ изъ сѣмьныхъ Тобольской губ. Алексѣемъ Григорьевичемъ Собкиннмъ.

Поиманный на мѣстѣ преступленія. Городовымъ 4 участка Ивановъ Якунина въ 4 часа утра 2-го июня доставленъ былъ

въ участокъ съ женскимъ лѣтнимъ пальто ир. изъ сѣмьныхъ Александръ Самовъ, который пытался похитить это пальто изъ дома терминиста Пармевъ, но былъ замеченъ и задержанъ городовымъ.

Обнаруженное нарушеніе питейнаго устава. На дняхъ околоточный назаратель Кононовичъ, обходя свой околотокъ, въ 11 часовъ утра, обнаруживъ распивочную продажу итѣй въ рекомскомъ погребѣ барнаульскаго купца Алексѣя Колмакова въ домѣ Чажанинова по Младонной улицѣ, о чемъ и составляетъ протоколъ.

2 июня кр. Тобольской губ. Яковъ Александровъ Владковскій принесъ въ участокъ найденную имъ вѣтвь дома Себеренинова по Жандармской улицѣ № 45 бѣлаго мѣха лѣду, подбрюшную, какъ оиъ полагасть это зимой, стоимостью въ настоящее время не болѣе 3 руб.

Пожаръ. Въ ночь съ 1 на 2 июня, во второмъ часу, по дворѣ томскаго мѣщанина Якова Мирова Ходина начался пожаръ. Огонь показался первоначально въ отхожемъ мѣстѣ и вскоре былъ прекращенъ прибывшей пожарной командой 1 участка. Пожаръ, какъ полагасть домохозяинъ произошелъ отъ полжота, но подожарный не зналъ ни на кого. Убытокъ отъ пожара ничтоженъ.

Пожаръ. На набережной рѣки Ушайки въ д. № 18 Бехтеева въ 6 часовъ вечера, 1 июня произошелъ пожаръ. Причиной пожара были вынесенные тринадцатилѣтней дѣвочкой Еленой Суслиной въ снѣгъ въ дерюжину, явныя горячіе угли. Огонь былъ прекращенъ скоро прибывшей пожарной командой. Убытокъ простирается до 200 рубль.

По поводу устройства въ Томскѣ Пастероуской приивочной станціи. Въ концѣ прошлаго мѣсяца отъ Томской городской думы вновь поступило въ правленіе университета 500 рубль на расходъ по устройству станціи для получеіи антидифтеритной сыворотки. При этомъ дѣла выказала желаніе, не выдѣлитъ ли университетъ возможнѣе устроить также и Пастероускую станцію для производительныхъ приивковъ собачьяго бншества. Въ виду такого заявленія, по порученію г. ректора университета проф. А. Н. Сулакова, мною сдѣланъ, во первыхъ, отчетъ о дѣлкахъ суммъ, ранее поступившихъ въ университетъ отъ городской думы и частныхъ лицъ для добыванія антидифтеритной сыворотки и во вторыхъ, составлена приблизительная смета по устройству и содержанію Пастероуской приивочной станціи. Знакомство съ этимъ отчетомъ и сметой, палатомъ, не будетъ лишнимъ для лицъ, сознающихъ важность и необходимость устройства у насъ въ Томскѣ, того и другого учрежденія.

- 1) Отъ городской управы въ разное время до 1 июня с. г. поступило для изготовленія сыворотки . . . . . 2224 р.
- 2) Для той же цѣли чрезъ С. М. Тимашева поступило:
  - Отъ М. А. Молчановой . . . . . 100 р.
  - Ф. М. Старева . . . . . 5 р.
  - И. М. Курочкина . . . . . 3 р.
- 3) Чрезъ Т. Д. Боровкова отъ разныхъ лицъ . . . . . 47 р.

Отъ слушавшихъ въ банкѣ для вѣдѣиной торговли . . . . . 25 р.

Всего поступило 2404 р.

По 1 июня израсходована на покупку лошадей, содержаніе, уходъ за ними и проч. . . . . 172 р.

Состоитъ въ настоящее время свободными . . . . . 2232 р.

Изъ этой суммы въ сентябрѣ, когда лошади будутъ иммунизированы, предстоитъ затратить еще около 300 руб. на различнаго рода поосу и принадлежноты, необходима для получеіи сыворотки. Затѣмъ содержаніе и уходъ за лошадями до сентября будетъ стоить около 100 руб. Слѣдовательно, къ этому времени вѣхъ денегъ останется не болѣе 1800 руб.

Помнятъ теперь, что можно отдалѣ на эти 1800 руб., если осенью зайдетъ рѣчь объ устройствѣ станціи для производительныхъ приивковъ собачьяго бншества? Прежде всего должно замѣнить, что выстраивать спеціально зданіе для получеіи болышихъ итѣй особой необходимости: болыные могутъ пользоваться приивками амбулаторно, приходя изъ частныхъ квартиръ или изъ городской больницы. Главную же статью расхода будетъ составлять устройство отдаленной лабораторіи или же приспособленіе для соотвѣствующихъ цѣлей имѣющихся уже университетскихъ учрежденій. Первое разумѣется, гораздо дороже, второе, хотя и дешевле, но такая постановка дѣла можетъ быть допущена лишь, какъ вѣра временная и едва-ли постоянная. Безъ сомнѣнія приивочную станцію болѣе удобно соединитъ съ лабораторіей, гдѣ ведется изготовленіе антидифтеритной сыворотки. Это, помимо многихъ другихъ удобствъ, значительно сократитъ и матеріальные расходы по устройству и содержанію того и другого учрежденія. Затѣмъ настоятельная необходи-

мость имѣть въ Томскѣ свой телитникъ для изготовленія оспеннаго дѣтскаго лѣдоу будетъ удовлетворяться устройствомъ этого учрежденія при первыхъ дѣлахъ. Все устройство отдаленнаго зданія для станціи съ необходимой обстановкой ея для трехъ указанныхъ цѣлей — производительныхъ приивковъ бншества, изготовленія антидифтеритной сыворотки и оспеннаго дѣтскаго лѣдоу, будетъ стоить по меньшей мѣрѣ около 3000—4000 рубль. Главнй расходъ здесь будетъ заключаться для приивочнаго отдѣленія, такъ какъ для получеіи антидифтеритной сыворотки ея почти принадлежноты имѣются уже теперь. Ежегодный расходъ по эксплуатациіи всей лабораторіи (жалованья персоналу, содержаніе лошадей, кроликовъ, пополненіе инвентаря и проч.) отчасти могутъ поглотиться изъ суммъ, которыя будутъ выручаться отъ продажы сыворотки и дѣтскаго лѣдоу. Такимъ образомъ мѣя думается, что до осуществленія даво высказываемаго нами желанія имѣть въ Томскѣ приивочную Пастероускую станцію очень недалеко: какъхъ извѣдъ еще недостающихъ 2000—3000 рубль рѣшнть все дѣло существованія столь необходимаго учрежденія. Желательно же въ отсутствіе у насъ жертвователей, отзывчивыхъ на такое доброе начинаніе, мы до сихъ поръ еще не можемъ.

Томскъ. 3 июня 1896. П. Буткинъ.

**Русскія извѣстія.**

Кто жертвы катастрофы? «Новости Дня» отъ 23 мая сообщаютъ, что въ числѣ погибшихъ преобладающій элементъ — мужчнкы, и среди нихъ очень много высшаго рода торгующихъ съ лѣтнми и тому подобнхъ разносниковъ; среди груновъ много вѣнскихъ и татаръ, которыхъ вывезли для погребенія на своихъ кладбищахъ. Одною латыша-латеранна похоронена на заднемъ концѣ, у ограды; оиъ былъ на Ходыньскъ съ 200 товарищами, изъ которыхъ, кромѣ его, всѣ остались въ живыхъ. Тодарины являлись въ полномъ составѣ и сами отбывали его. Среди погибшихъ оказалось очень много мѣщанъ, одна отомственная почетная гражданка изъ дворянскаго дома, Мауринна, два купца-домохозяина, одинъ богатый старообрядецъ.

Погребеніе погибшихъ на Ходыньскомъ полѣ. Русскія «Вѣдомости» описываютъ погребеніе погибшихъ на Ваганьковскомъ кладбищѣ. 20 мая утромъ на кладбищѣ были въ присутствіи множества начальствующихъ и должностныхъ лицъ, а также родственниковъ покойныхъ и массы народа, торжественно совершены дѣловыя священническими заупокойная литургія и панихида по усопшимъ. Множество отдаленныхъ панихадъ было отслужено по желанію родственниковъ и знакомыхъ покойныхъ. Всѣ покойники были удостоены въ гробѣ. Немало ихъ увезли въ Ваганьковскаго кладбища для отбыванія въ приходскихъ храмахъ и погребенія на другихъ кладбищахъ. Выстрѣлы брали для отправки на родную. Для оставшихся на Ваганьковскомъ кладбищѣ были вырыты общія (братскія) могилы, расположенныя рядами въ видѣ отдаленныхъ гробовъ, въ которыхъ гробы ставились поперекъ. Въ работѣ по разрытню могилъ принимало участіе нѣсколько сотъ рабочихъ. Кромѣ погребенія въ общихъ могилахъ, многе были похоронены на томъ же кладбищѣ по желанію родственниковъ, въ дружные мѣстахъ. На общихъ могилахъ разставлены ряды деревяннхъ крестовъ. На многіяхъ изъ этихъ родственниковъ покойниковъ написаны карандашомъ имена и аврелія погребенныхъ. Очень много похоронено дѣтъ, имена и аврелія которыхъ остались не выясненными. Въ вечеру 19-го мая было приано въ нашедшихся на Ваганьковскомъ кладбищѣ около 550 человекъ, затѣмъ, вчера правнано, по слухамъ, еще болѣе 100 человекъ.

По словамъ той же газеты, на кладбищѣ въ теченіе двухъ сутокъ безодлучно находилась городской дезинфекторъ съ двумя помощниками.

Въ продолженіе двухъ дней на кладбищѣ жгли можжевеловыя. Всѣ одежы, оставшаяся на Ваганьковскомъ кладбищѣ носы погибшихъ на катастрофѣ, вывезена въ окрѣгъ за кладбище и сожжена.

Городская управа отпустила шитиды на савапы и покрывала. Эти послѣднія одѣянн даи 72 покойниковъ, принадлежавшихъ въ прохороускому фабрику, шились безвозмездно 25 швей изъ мастерской прѣсновскаго отдѣленія дамскаго попечительства, подлѣ руководствомъ г-жи Репаръ.

